



## COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU SITUAȚII DE URGENTĂ ALBA

Nr. \_\_\_\_\_  
din \_\_\_\_\_

PREȘEDINTELE  
COMITETULUI JUDEȚEAN  
PENTRU SITUAȚII DE URGENTĂ ALBA

**ALBU NICOLAE**  
PREFECTUL JUDEȚULUI ALBA

### **RAPORT DE EVALUARE a activității desfășurate de Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Alba în anul 2023**

Activitatea Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Alba (CJSU ALBA) s-a desfășurat în conformitate cu prevederile H.G.R. nr. 1491/2004 pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 21/2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență, cu modificările și completările ulterioare; a legislației și actelor normative din domeniul situațiilor de urgență, a Ordinului Prefectului județului Alba, a Planului de activități al comitetului pe anul 2023, având ca obiectiv fundamental managementul integrat și gestionarea eficientă a situațiilor de urgență manifestate pe teritoriul județului, precum și prevenirea apariției acestora.

CJSU Alba este format din 35 de membrii permanenți, aceștia fiind conducători ai unor instituții, regii autonome, șefi de servicii deconcentrate, descentralizate și de gospodărie comunală. Pe lângă membrii permanenți în cadrul sesiunilor CSJU Alba pot participa și membrii consultanți sau invitați. Membrii consultanți sunt experți și specialiști din aparatul propriu al autorităților administrației publice sau din instituții și unități din subordine. Membrii consultanți nu au drept de vot.

De asemenea, la nivelul CJSU Alba sunt constituite un număr de 22 grupuri de suport tehnic, pe diferite tipuri de risc, cu un număr de 215 specialiști din cadrul a 45 de instituții.

\*

\* \*

Anul 2023 s-a caracterizat printr-o vreme caldă și în general frumoasă. Valorile medii ale temperaturilor au fost apropiate de limitele calendaristice, deși, per-ansamblu au avut valori mai mari cu 1 – 2, chiar 3 grade Celsius peste aceste medii.

Anul a debutat cu o vreme în general mai caldă decât normalele lunare, începând cu a doua jumătate a lunii ianuarie și pe parcursul lunii februarie, vremea s-a răcit și s-au înregistrat cele mai coborâte valori ale temperaturilor extreme, care au atins -14,5°C la stația meteo Blaj și -17,6°C la stația meteo Câmpeni. Din punct de vedere pluviometric, precipitațiile au fost însemnate, depășind mediile multianuale cu valori de 2 -3 ori mai mari, mai ales în zona montană. În aceasta perioadă s-a depus și cel mai consistent strat de zăpadă, care a persistat toată luna (cu grosimi de până la 94 cm la acumularea Cugir, și 55 cm la Arieșeni).

Primăvara a debutat cu o vreme apropiată de normalul perioadei, temperaturile fiind apropiate de normalul perioadei în cea mai mare parte a lunii, doar spre sfârșitul intervalului valorile au scăzut sub cele caracteristice pentru luna martie. Cantitățile de precipitații s-au menținut sub mediile multianuale.

În intervalul următor Aprilie, Mai și Iunie vremea s-a menținut apropiată de normalul termic al perioadei. Instabilitatea atmosferică se accentuează dar cantitățile de precipitații căzute au fost apropiate de mediile multianuale, ușor mai ridicate în zona montană.

Vara debutează cu o vreme caldă și în general frumoasă, cu valori termice peste mediile multianuale cu 1 – 2 °C, iar regimul pluviometric ușor excedentar îndeosebi în arealul montan. Averse de ploaie s-au înregistrat local și în zonele mai joase ale județului. Pe parcursul lunii iulie instabilitatea atmosferică crește, local cantitățile de precipitații căzute în interval scurt de timp sunt însemnate (cantitatea maximă de precipitații măsurată în 24 de ore a fost de 88.3 l/mp la stația hidrometrică Poșaga). Precipitații însemnate s-au înregistrat și în alte areale care nu sunt monitorizate din punct de vedere pluviometric. Aversele au fost însoțite de descărcări electrice, intensificări ale vântului și izolat grindină slabă.

În sezonul estival s-au înregistrat și intervale de timp în care ITU ( Indicele Temperatura Umezeală ) a atins și depășit pragul critic de 80 de unități, atât în zona colinară cât și în arealul montan. Cele mai multe zile caniculare s-au înregistrat în luna august. Tot în luna august se înregistrează și cea mai ridicată temperatură maximă în zona colinară ( 37.7°C la stația meteo Alba Iulia).

În intervalul următor, în lunile septembrie și octombrie vremea a fost caldă și deosebit de frumoasă, din punct de vedere termic valorile s-au menținut peste mediile caracteristice, iar regimul pluviometric a fost ușor deficitar în cea mai mare parte a intervalului.

Începând cu a doua jumătate a lunii Noiembrie și în luna Decembrie vremea intra într-un proces de răcire ușoară, valorile termice se mențin ușor mai ridicate decât normalul perioadei. Regimul pluviometric este excedentar, cantitățile de precipitații căzute au fost însemnate, depășind mediile multianuale. Acum se înregistrează cea mai mare cantitate de precipitații lunare din acest an ( 248.5 l/mp la stația hidrometrică Arieșeni). Primul strat de zăpadă se depune în zona montană la sfârșitul lunii Noiembrie (are grosimi de 10 până la 20 cm).

## **CAPITOLUL I**

### **MĂSURI, ACȚIUNI ȘI ACTIVITĂȚI PREVENTIVE**

#### **I.1. În plan legislativ**

Măsurile și acțiunile întreprinse au vizat cunoașterea și implementarea legislației în domeniul situațiilor de urgență de către toate structurile reprezentate în Comitetul Județean pentru Situații de Urgență, potrivit domeniului de activitate și competențelor specifice.

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Alba a desfășurat activități pentru îndeplinirea următoarelor atribuții principale:

- informarea structurilor centrale cu privire la producerea unor situații de urgență, iminența amenințării acestora și măsurile adoptate;

- evaluarea situațiilor de urgență produse în unitățile administrativ - teritoriale, stabilirea măsurilor și acțiunilor specifice pentru gestionarea acestora și urmărirea îndeplinirii lor;
- analiza și avizarea planurilor județene pentru gestionarea situațiilor de urgență generate de caniculă, secetă hidrologică, sau specifice sezonului rece;
- supunerea spre avizare și adoptare a hotărârilor necesare creării cadrului legal de desfășurare a unor activități specifice, menite să prevină, să limiteze și să înlăture efectele situațiilor de urgență produse în județ.

În cadrul ședințelor Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Alba au fost prezentate, analizate și/sau aprobate planuri, rapoarte și analize privind managementul situațiilor de urgență, după cum urmează:

- Raportul privind analiza măsurilor și acțiunilor desfășurate pentru gestionarea situațiilor de urgență specifice sezonului de iarnă 2022-2023;
- Raportul de evaluare a activității Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Alba pe anul 2022;
- Planul județean de măsuri și acțiuni pentru gestionarea situațiilor de urgență specifice sezonului de vară și în perioade cu caniculă și secetă hidrologică din anul 2023;
- Raportul privind analiza măsurilor și acțiunilor desfășurate de instituțiile și autoritățile publice cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență specifice sezonului de vară 2023;
- Analiza incendiilor de vegetație uscată și de fond forestier;
- Analiza stadiului executării lucrărilor specifice pentru prevenirea inundațiilor;
- Planul de activități al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Alba pe anul 2024;
- Planul de măsuri pentru gestionarea situațiilor de urgență specifice sezonului de iarnă 2023-2024;
- Adoptarea noului Regulament de Organizare și Funcționare al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Alba;
- Aprobarea Raportului de sinteză privind pagubele înregistrate în agricultură datorită secetei pedologice din anul 2023;
- Aprobarea a 6 Rapoarte de sinteză privind apărarea împotriva inundațiilor și fenomenelor meteorologice periculoase produse la nivelul județului Alba în anul 2023 (5 rapoarte de sinteză aprobate în anul 2022);
- Aprobarea Raportului de sinteză privind alunecările de teren, precum și analiza proceselor verbale ale alunecărilor și surpărilor de teren produse în anul 2023;
- Stabilirea locațiilor de cazare pentru refugiații proveniți din conflictul militar din Ucraina;
- 16 Planuri de măsuri pentru combaterea Pestei Porcine Africane – focare la porci domestici și mistreți (12 planuri de măsuri în anul 2022);
- Redistribuirea unor construcții ușoare din elemente modulate unor familii a căror locuințe au fost afectate de inundații, incendii sau alte situații deosebite;
- Aprobarea unor măsuri pe perioadele manifestării fenomenelor hidrometeorologice periculoase de intensitate mare sau caniculare, cu disconfort termic accentuat.

## **I.2. Planificarea, organizarea și desfășurarea ședințelor ordinare și extraordinare**

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Alba a fost convocat în 30 ședințe ordinare, extraordinare, sau în sistem videoconferință cu conducerea M.A.I. (82 de ședințe ordinare, extraordinare, sau în sistem videoconferință în anul 2022).

Pentru o corectă și eficientă gestionare a situațiilor de urgență înregistrate în anul 2023, membrii Comitetului Județean pentru Situații de Urgență au adoptat 27 hotărâri (90 de hotărâri în anul 2022, în perioada anilor 2020 -2021, pe timpul pandemiei au fost adoptate peste 500 de hotărâri ale CJSU Alba, majoritatea fiind adoptate în sistem online), care au fost transmise pentru punere în aplicare instituțiilor, agenților economici cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență, comitetelor locale pentru situații de urgență și altor structuri sau entități, după caz, astfel:

- activarea Centrului Județean de Coordonare și Conducere a Intervenției Alba, cu personal din grupa operativă I.S.U. ALBA, suplimentată cu specialiști din cadrul altor structuri, după caz, pe toată durata manifestării codurilor hidrometeorologice periculoase;

- aprobarea rapoartelor de sinteză privind apărarea împotriva inundațiilor și fenomenelor hidrometeorologice periculoase produse în județul Alba în diferite perioade de timp;
- aprobarea raportului de sinteză privind alunecările de teren produse în județul Alba;
- aprobarea raportului de sinteză privind pagubele produse în agricultură de seceta pedologică;
- aprobarea planurilor de măsuri pentru gestionarea situațiilor de urgență sau a planurilor de activități;
- redistribuirea unor construcții ușoare din elemente modulate primite de Instituția Prefectului de la Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale;
- stabilirea unor măsuri și acțiuni în contextul unor situații deosebite.

Au fost emise 8 ordine ale prefectului (12 ordine ale prefectului în anul 2022), în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, și anume: pentru reorganizarea/modificarea componenței membrilor C.J.S.U. Alba (3 ordine), pentru desemnarea consultanților în cadrul C.J.S.U. Alba (1 ordin), pentru aprobarea Planului de pregătire în domeniul situațiilor de urgență pe anul 2023 (1 ordin), pentru constituirea comisiilor de constatare, validare și evaluare a pagubelor în domeniul situațiilor de urgență (1 ordin), pentru reorganizarea activității Centrului Județean de Conducere și Coordonare a Intervenției Alba (1 ordin), pentru aprobarea Regulamentului de Organizare și Funcționare al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Alba (1 ordin).

### **I.3. Măsuri dispuse în baza ordinelor și dispozițiilor Comitetului Național, a conducerii MAI precum și rezultate în urma participării la videoconferințe**

Au fost puse în practică ordinele și dispozițiile transmise de conducerea Ministerului Afacerilor Interne, Departamentul pentru Situații de Urgență, D.G.R.I.P., I.G.S.U. sau cu ocazia videoconferințelor la care au participat membrii comitetului județean.

Au fost reanalizate măsurile stabilite în Planurile județene de acțiuni pentru gestionarea diferitelor situații de urgență, fiind totodată transmise către comitetele locale pentru situații de urgență și instituțiile cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență măsuri concrete privind modul de prevenire și gestionare a situațiilor de urgență.

## **CAPITOLUL II MANAGEMENTUL ȘI GESTIONAREA SITUAȚILOR DE URGENȚĂ**

Pentru gestionarea situațiilor de urgență înregistrate, acțiunile au fost organizate și desfășurate pe trei paliere:

- ❖ acțiuni și măsuri cu caracter preventiv;
- ❖ acțiuni executate pe timpul producerii evenimentului;
- ❖ acțiuni post-eveniment.

### **II.1. Acțiuni și măsuri cu caracter proactiv, în perioada predezastru**

Acestea au vizat:

- verificarea planurilor de apărare împotriva inundațiilor, fenomenelor hidrometeorologice periculoase având ca efect producerea de inundații, secetă hidrologică, incidente/accidente la construcții hidrotehnice, poluări accidentale pe cursurile de apă la nivelul comitetelor locale pentru situații de urgență;
- întocmirea planurilor de măsuri și acțiuni pentru gestionarea unor situații de urgență sau alte situații deosebite;
- organizarea și desfășurarea ședințelor Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, în urma cărora s-au luat hotărâri în vederea stabilirii căilor și modalităților de acțiune pentru reducerea riscurilor, limitarea și înlăturarea efectelor situațiilor de urgență produse;

- transmiterea dispozițiilor către comitetele locale pentru situații de urgență;
- monitorizarea zilnică a evenimentelor hidrometeorologice de către instituțiile specializate și autoritățile administrației publice locale;
- verificarea fluxului informațional între instituțiile cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență și comitetele locale pentru situații de urgență, desfășurându-se în acest scop mai multe antrenamente de înștiințare/alarmare.

❖ În anul 2023 au fost primite de la Administrația Națională de Meteorologie și de la Institutul Național de Hidrologie și Gospodărire a Apelor și retransmise pe fluxul informațional, cu măsuri și atribuții concrete în sarcina comitetelor locale pentru situații de urgență și structurilor responsabile în gestionarea situațiilor de urgență generate de fenomenele hidrometeorologice periculoase, 381 informări, atenționări și avertizări hidrologice sau meteorologice (316 informări, atenționări și avertizări hidrologice sau meteorologice în anul 2022), din care:

- ❖ 172 atenționări meteorologice Cod Galben (150 în anul 2022);
- ❖ 72 avertizări meteorologice Cod Portocaliu (61 în anul 2022);
- ❖ 10 avertizare meteorologică Cod Roșu (1 în anul 2022);
- ❖ 76 atenționări hidrologice Cod Galben (78 în anul 2022);
- ❖ 36 avertizări hidrologice Cod Portocaliu (17 în anul 2022);
- ❖ 6 avertizări hidrologice Cod Roșu (0 în anul 2022);
- ❖ 9 informări privind fenomenele hidrometeorologice prognozate. (9 în anul 2022).

❖ Autoritățile administrației publice locale au acționat preventiv și coerent, prin aplicarea unor măsuri menite să determine limitarea efectelor situațiilor de urgență și reducerea pagubelor, astfel:

❖ alarmarea în timp util, la primirea atenționărilor/avertizărilor hidrometeorologice, sau evacuarea populației din zonele de risc, în situații potențial generatoare de situații de urgență. În anul 2023, la nivelul județului Alba, au fost transmise 70 (*22 în anul 2022*) mesaje de avertizare prin sistemul RO-ALERT (*17 mesaje privind fenomenele hidro-meteo periculoase, 51 mesaje despre prezența unor animale sălbatice periculoase, 1 mesaj în urma unui incendiu, 1 mesaj privind căderi de copaci*) cu 218,00% mai multe mesaje față de anul 2022;

- ❖ identificarea zonelor vulnerabile, în interiorul și în zonele limitrofe localităților;
- ❖ curățirea albiilor cursurilor de apă, în vederea evitării blocării cu diverse materiale a secțiunilor de scurgere, îndeosebi în zona podurilor și podețelor;
- ❖ amenajarea și întreținerea șanțurilor de scurgere a apelor pluviale;
- ❖ neacordarea autorizațiilor de construire în zone cu potențial de risc la inundații și alunecări de teren.

Premergător sezonului de iarnă, Consiliul Județean Alba a dispus măsuri pentru restricționarea sau închiderea circulației pe unele sectoare de drumuri județene, pe care traficul rutier este foarte redus, pentru localitățile aferente fiind asigurate rute ocolitoare.

Pe timpul sezonului de iarnă a fost închisă circulația rutieră pe drumul național DN 1R între Mățișești – limită județ Cluj și pe DN 67C între Curpăt – limită județ Vâlcea.

În anul 2023 s-au desfășurat controale care au legătură cu prevenirea situațiilor de urgență, astfel:

- Inspectoratul pentru Situații de Urgență Alba, cu Agenția de Protecția Mediului Alba, Garda de Mediu Alba – 8 controale la operatori economici sursă de risc SEVESO (8 controale în anul 2022);
- Inspectoratul pentru Situații de Urgență „UNIREA” al Județului Alba a efectuat controale la 68 obiective de cult, 13 obiective de cultură, 59 instituții de învățământ, 38 unități sanitare, 3 unități de agrement și sport, 108 unități de asistență socială îngrijire copii și bătrâni, 12 obiective din domeniul silvic, 89 unități de turism, 22 localități, 113 operatori economici și 87 în alte domenii de activitate;
- Instituția Prefectului – Județul Alba, Sistemul de Gospodărire a Apelor Alba, Comisariatul Județean Alba al Gărzii Naționale de Mediu, Inspectoratul pentru Situații de Urgență „UNIREA” al Județului Alba și Garda Forestieră Județeană Alba au desfășurat 40 controale la U.A.T.-uri privind modul în care au fost salubritate cursurile de apă și au fost realizate și

întreținute șanțurile și rigolele în localități, pentru asigurarea secțiunii de scurgere a apelor mari. Au fost verificate 54 cursuri de apă și 72 formațiuni torențiale care tranzitează zonele locuite sau limitrofe localităților;

- Instituția Prefectului – Județul Alba, Structura Teritorială pentru Probleme Speciale Alba și Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Unirea" al județului Alba au desfășurat 5 controale privind modul de utilizare a construcțiilor ușoare din elemente modulate de către beneficiarii acestora, precum și verificarea stării tehnice și funcționale a containerelor modulare primite de la Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale;
- Administrația Națională Apele Române, Administrația Bazinală de Apă Mureș, Sistemul de Gospodărire a Apelor Alba, Instituția Prefectului – Județul Alba, Inspectoratul pentru Situații de Urgență „UNIREA” al județului Alba, Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare - Filiala Alba au desfășurat controale privind verificarea stării tehnice și funcționale a construcțiilor hidrotehnice cu rol de apărare împotriva inundațiilor de pe râurile interioare din județ.
- Sub coordonarea Instituției Prefectului – Județul Alba, s-au desfășurat controale cu privire la modul de respectare a prevederilor legale privind depozitarea, transportul, distribuirea utilizarea și comercializarea carburanților, lubrifianților și produselor derivate ale acestora inclusiv gaze petroliere lichefiate (GPL), de către Inspekția de Stat pentru Controlul Cazanelor, Recipientelor sub Presiune și Instalațiilor de Ridicat Sibiu, Inspectoratul de Stat pentru Controlul în Transportul Rutier Alba, Comisariatul Județean Alba al Gărzii Naționale de Mediu Alba, Inspectoratul pentru Situații de Urgență " Unirea" al județului Alba, Inspectoratul de Poliție Județean Alba, Direcția Regională Antifraudă Fiscală 7 Sibiu, Inspectoratul Teritorial de Muncă Alba, Biroul Vamal de Interior Alba. Astfel au fost verificate 109 stații de alimentare cu combustibil și GPL, 14 instituții publice care utilizează carburanți/GPL și 22 operatori transport carburanți /GPL;
- În cursul anului au mai fost executate 22 controale la Serviciile Voluntare pentru Situații de Urgență și 9 controale la Serviciile Private pentru Situații de Urgență.

Prin Instituția Prefectului – Județul Alba și Compartimentul Informare și Relații Publice al I.S.U. Alba s-au redactat și difuzat către mass-media 341 buletine informative și comunicate de presă (283 în anul 2022) cu măsuri preventive pentru populație, în scopul evitării pierderilor de vieți omenești, sau reducerea efectelor evenimentelor asupra bunurilor materiale ale cetățenilor, etc.

Totodată, instituțiile reprezentate în comitetul județean au transmis comunicate de presă, în conformitate cu specificul activității acestora.

## **II.2. Acțiuni executate pe timpul producerii dezastrului;**

În vederea asigurării unei gestionări eficiente a situațiilor de urgență înregistrate, s-au luat următoarele măsuri:

- activarea Centrului Județean de Conducere și Coordonare a Intervenției Alba, cu personal din grupa operativă I.S.U. ALBA, suplimentată cu specialiști din cadrul altor structuri, după caz, pe durata manifestării fenomenelor hidrometeorologice periculoase și a inundațiilor;
- reorganizarea Centrului Județean de Conducere și Coordonare a Intervenției Alba, pentru coordonarea operațională a situațiilor de urgență determinate de aflusul de persoane refugiate în urma conflictului militar din Ucraina, pe teritoriul județului Alba;
- transmiterea către U.A.T.-uri și către populație a măsurilor de prevenire necesar a fi respectate în vederea diminuării impactului tipurilor de risc;
- la primirea solicitărilor din partea populației, s-au luat măsurile de anunțare a serviciilor profesionale sau voluntare pentru situații de urgență pentru intervenția imediată în zonele afectate de fenomenele hidrometeorologice periculoase, precum și a instituțiilor cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență;
- intervenția operativă a structurilor responsabile din cadrul Comitetului Județean pentru Situații de Urgență pentru diminuarea efectelor pe timpul manifestării dezastrului;
- centralizarea tuturor datelor și informațiilor referitoare la acțiunile de intervenție și

- raportarea operativă la MAI, DGRIP, DSU, IGSU, MMAP, M.A.D.R.,etc.;
- funcționarea în cele mai bune condiții a fluxului informațional între instituțiile cu atribuții în domeniul situațiilor de urgență, pentru asigurarea luării deciziilor oportune la fiecare situație creată.

## **Situații de urgență înregistrate în anul 2023:**

### **a. Fenomene specifice sezonului rece**

În anul 2023 situațiile de urgență specifice sezonului rece au fost de o intensitate relativ scăzută, fără efecte majore asupra comunităților locale și cetățenilor. Echipile de intervenție din domeniul infrastructurii drumurilor și al utilităților publice au intervenit operativ în perioadele cu căderi de zăpadă și viscol, astfel că nu s-au înregistrat pagube semnificative. Au fost desfășurate misiuni de patrulare și intervenție pentru depistarea persoanelor aflate în situații de hipotermie ca urmare a temperaturilor scăzute, nefiind înregistrate decese datorate frigului.

### **b. Caniculă**

În anul 2023 au fost 9 zile cu temperaturi ridicate în care indicii de confort termic temperatură – umezeală (ITU) a fost depășit în unele localități din județ, fără a produce evenimente deosebite. Măsurile de prevenire transmise de D.S.U. pentru perioadele caniculare au fost diseminate populației prin toate mijloacele de comunicare, inclusiv mass-media. În municipiile Alba Iulia și Aiud au fost amplasate, în colaborare cu autoritățile administrației publice locale, corturi cu puncte de prim ajutor, deservite de reprezentanți ai Crucii Roșii Române – Filiala Alba și Direcția de Sănătate Publică Alba.

### **c. Inundații și fenomene hidrometeorologice periculoase**

Pe parcursul anului s-au înregistrat mai multe perioade de instabilitate atmosferică. Aceste episoade de instabilitate s-au caracterizat îndeosebi prin cantități însemnate de precipitații căzute. Aversele de ploaie cu caracter torențial au fost însoțite de intensificări ale vântului și fenomene orajoase și au adus cantități însemnate de apă depășind pragurile critice și determinând revărsări ale unor cursuri de apă și provocând pagube materiale.

Ca și consecințe a acestor episoade de instabilitate s-au individualizat 7 intervale în care efectele fenomenelor hidrometeorologice au produs pagube materiale, în valoare totală de 108.397.956 lei, pe raza a 36 U.A.T. – uri, astfel:

- În perioada 17.01.2023 – 30.01.2023, s-au înregistrat pagube în valoare totală de 6.103.443 lei, pe raza a 11 unități administrativ – teritoriale (Poiana Vadului, Vadu Moților, Sălciua, Horea, Arieșeni, Lupșa, Bistra, Câmpeni, Vidra, Zlatna și Avram Iancu);
- În perioada 21.02.2023 – 02.03.2023, s-au înregistrat pagube în valoare totală de 5.378.588 lei, pe raza a 3 unități administrativ – teritoriale (Bistra, Vidra și Sohodol);
- În perioada 30.05.2023 – 12.07.2023, s-au înregistrat pagube în valoare totală de 94.919.300 lei, pe raza a 28 unități administrativ – teritoriale (Ighiu, Pianu, Ciugud, Stremț, Valea Lungă, Alba Iulia, Meteș, Vințu de Jos, Blaj, Râmeț, Lupșa, Vadu Moților, Poiana Vadului, Câmpeni, Livezile, Albac, Sălciua, Avram Iancu, Ocoliș, Horea, Ocna Mureș, Teiuș, Galda de Jos, Mogoș, Ponor, Sântimbru, Fărău și Bistra);
- În perioada 21.07.2023 – 31.07.2023, s-au înregistrat pagube în valoare totală de 200.200 lei, pe raza a 4 unități administrativ – teritoriale (Cugir, Poșaga, Săsciori și Sohodol);

- În perioada 24.08.2023 – 30.08.2023, s-au înregistrat pagube în valoare totală de 106.950 lei, pe raza a 2 unități administrativ – teritoriale (Lupșa și Vadu Moților);
- În data de 01.12.2023, s-au înregistrat pagube în valoare totală de 1.689.475 lei, pe raza a 10 unități administrativ – teritoriale (Vadu Moților, Poiana Vadului, Câmpeni, Sălciua, Avram Iancu, Sohodol, Arieșeni, Gârda de Sus, Vidra și Bistra).

#### **d. Secetă pedologică**

În unele perioade de timp precipitațiile înregistrate au fost sub media multianuală. Deficitul de apă din sol s-a manifestat și perpetuat în timp, ceea ce a dus la instalarea secetei pedologice în anumite zone din județ, fiind afectate mai multe tipuri de culturi agricole înființate de fermieri în primăvara anului 2023, din 5 unități administrativ – teritoriale. Comisiile de evaluare a pagubelor din domeniul agricol au încheiat procese verbale de calamități la fermierii solicitanți. Au fost afectate în total 756,89 ha culturi agricole de mazăre, sfeclă de zahăr și soia.

#### **e. Poluări accidentale**

În cursul anului 2023 s-au primit mai multe sesizări privind posibile poluări accidentale, care în urma investigațiilor efectuate la fața locului nu au fost confirmate/validate.

#### **f. Incendii la vegetația uscată și la fondul forestier**

În anul 2023 s-au desfășurat 106 intervenții pentru stingerea incendiilor la fondul forestier, miriști, vegetație uscată și alte deșeuri (391 în anul 2022), din care: 2 incendii la fondul forestier, 74 incendii de vegetație uscată, terenuri agricole recoltate (miriști) și pășuni, 23 incendii deșeuri de resturi vegetale sau gunoi menajer, respectiv 7 incendii la coșurile de fum.

La acțiunile de intervenție pentru stingerea acestor incendii, echipajele Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență Alba au colaborat cu cele ale Direcției Silvice Alba, Gărzii Forestiere, Inspectoratului de Poliție Județean Alba, Inspectoratul de Jandarmi Județean Alba, Comitetele Locale pentru Situații de Urgență și Serviciile Voluntare pentru Situații de Urgență.

#### **g. Epizootii – Pesta Porcină Africană**

În anul 2023, Centrul Local de Combatere a Bolilor Alba, din care fac parte membrii Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, a fost convocat la solicitarea prefectului în calitate de președinte, pentru adoptarea planurilor de măsuri de combatere a pestei porcine africane (PPA), după cum urmează:

- pentru adoptarea programului de măsuri în 2 focare declarate la porci domestici, 1 la o exploatație nonprofesională și 1 la o exploatație comercială de tip A.
- pentru adoptarea programului de măsuri de combatere a P.P.A. la porci mistreți în 13 fonduri cinegetice (fonduri de vânătoare).

Având în vedere că a fost depistat 1 focar de P.P.A. la porc domestic într-o exploatație nonprofesională din județul Sibiu ce cuprinde în zona de restricții și localități din județul Alba, pentru zona de restricții din județul Alba s-a întocmit și aprobat un plan de măsuri.

Până la data de 31.12.2023 au fost stinse cele 2 focare de Pesta Porcină Africană ce s-au confirmat la porc domestic în județul Alba.

#### **h. Alunecări de teren. Alte fenomene de natură geologică**



- **Alunecările de teren din orașul Zlatna**

Acestea s-au produs în satul Vâltori și satul Trâmpoiele.

Alunecarea de teren din satul Vâltori s-a produs în data de 06.03.2023 și s-a manifestat prin prăbușirea și deplasarea pământului pe o lungime de aproximativ 200 m, blocând un drum vicinal, cu o cantitate de aproximativ 1000 mc de pământ, piatră și resturi vegetale. În vederea degajării și refacerii drumului au fost necesare lucrări de intervenții ale căror costuri au fost estimate la 52000 lei.

Alunecarea de teren din satul Trâmpoiele s-a produs în data de 10.03.2023 și s-a propagat pe întregul versant aflat pe malul stâng al pârâului Trâmpoiele, afectând și un drum de acces. În zona producerii fenomenului s-au observat prăbușiri și deplasări de pământ pe o suprafață de aproximativ 2000 mp. În vederea stabilirii lucrărilor ce urmează a fi executate și a soluțiilor de intervenție s-au impus efectuarea unor studii hidrogeologice și a expertizelor de specialitate.

- **Alunecarea de teren din comuna Meteș**

Alunecarea de teren s-a produs în data de 14.03.2023 în intravilanul satului Poiana Ampoiului și a afectat drumul comunal care face legătura între localitățile Poiana Ampoiului și Valea Bobului, pe o lungime de aproximativ 35 ml. A fost deteriorat terasamentul drumului și covorul asfaltic pe o suprafață de circa 140 mp. U.A.T. Meteș a intervenit pentru refacerea terasamentului drumului cu o cantitate de 24,6 mc piatră spartă. De asemenea, s-a intervenit cu un buldoexcavator din dotarea unității administrativ – teritoriale pentru drenarea apelor de suprafață printr-un șanț și re poziționarea tuburilor din beton ce subtraversează drumul. Valoarea totală a lucrărilor de refacere a drumului comunal a fost estimată la 13950 lei, inclusiv cheltuieli cu manopera și transportul de piatră.

- **Alunecările de teren din comuna Roșia Montană**

Acestea s-au produs în satele Roșia Montană și Dăroaia.

Pe raza localității Roșia Montană, drumul județean DJ 742 a fost afectat de o alunecare de teren produsă în data de 03.03.2023, localizată la km 2+600 de la intersecția cu DN 74 A, pe o lungime de aproximativ 50 ml. A fost avariata o bandă de deplasare și acostamentul drumului. Pentru remedierea imediată a stabilizării terenului și a drumului, Consiliul Județean Alba a intervenit cu anrocamente de piatră, în volum de 1700 mc, valoarea totală a lucrărilor executate fiind de 354025 lei.

Locuința familiei Pădurean Costică, sat Dăroaia, nr. 1011 este situată pe un versant care nu prezintă stabilitate în timp și care manifestă un potențial ridicat de alunecare de teren. Suprafața pe care se manifestă alunecarea de teren este de circa 2000 mp, atât în aval cât și amonte de locuință. Imobilul a fost edificat fără autorizație de construire, având o vechime de peste 60 ani. Anexele din apropierea locuinței sunt situate în imediata apropiere a surpării de teren.

Locuința din satul Dăroaia, nr. 1030, proprietatea comună a mai multor persoane, este situată la baza unui versant care manifestă un potențial ridicat de alunecare de teren. Casa, edificată fără autorizație de construire, are o vechime mare, de aproximativ 100 de ani. Asupra imobilului nu s-a intervenit în timp cu lucrări de întreținere, consolidare și reparații, fiind într-un stadiu avansat de degradare, cu acoperișul distrus, iar pereții și tavanul cu avarii structurale. Imobilul nu a fost afectat la acea dată de alunecarea de teren.

- **Alunecarea de teren din comuna Șugag**

Alunecarea de teren și dislocările de bolovani de pe versant s-au produs în data de 06.03.2023 în intravilanul satului Dobra, pe o lungime de aproximativ 100 ml, blocând strada Vâltorilor. Alunecarea de teren a avut ca și cauză probabilă fenomene de îngheț - dezgheț, infiltrații de apă provenită din precipitații, fiind favorizate de structura solului și natura rocilor versantului. Diferența de nivel dintre partea carosabilă și locul surpării de teren este de peste 20 m, panta versantului fiind foarte mare. Întregul versant este predispus la producerea unor alunecări de teren, existând pericolul desprinderii altor roci/bolovani, ce pot afecta atât siguranța rutieră cât și siguranța cetățenilor care tranzitează porțiunile respective. În vederea

stabilirii lucrărilor ce urmează a fi executate și a soluțiilor tehnice de intervenție s-a impus efectuarea unei expertize tehnice, lucrările de consolidare a versantului urmând a se executa în baza unui proiect tehnic.

- **Alunecările de teren din comuna Vințu de Jos**

Alunecările de teren și dislocările de bolovani s-au produs în data de 06.03.2023 și s-au manifestat pe drumul comunal DC 705 C, în intravilanul satului Valea Vințului, între km 4,084 – 4,363, pe două porțiuni cu lungime de aproximativ 70 m, respectiv 65 m. La momentul deplasării comisiei în teren, drumul comunal a fost degajat de bolovanii și pământul prăbușit pe drum, acțiune desfășurată de comitetul local pentru situații de urgență cu forțe și utilaje din dotarea C.L.S.U. Vințu de Jos. Alunecările de teren au avut ca și cauză probabilă fenomene de îngheț - dezgheț, infiltrații de apă provenită din precipitații, fiind favorizate de structura solului și natura rocilor versantului. Întregul versant este predispus la producerea unor alunecări de teren, iar în zona de deasupra versantului este situat drumul vicinal care face legătura între satele Valea Vințului și Hațegana, la care se observă alte alunecări de teren. Casele situate în apropierea drumului comunal din zonele în care s-au manifestat alunecările de teren sunt situate înspre malul drept al pârâului Valea Vințului și nu au fost afectate de fenomenele produse. Pentru deblocarea drumului comunal a fost ridicată și transportată o cantitate de aproximativ 80 mc de pământ, piatră și resturi vegetale, a căror costuri de execuție au fost estimate la 4000 lei. În zonele în care s-au produs alunecările de teren există un pericol iminent de desprindere a altor roci de pe versant, ce pot afecta atât siguranța rutieră cât și siguranța cetățenilor care tranzitează porțiunile respective. Sunt necesare luarea unor măsuri urgente pentru dislocarea controlată a rocilor de pe versant, aflate în pericol de prăbușire. Având în vedere panta versantului, nu se poate interveni cu ulizaje în zonele menționate. În vederea stabilirii lucrărilor ce urmează a fi executate și a soluțiilor de intervenție s-au impus efectuarea unor studii hidrogeologice și a expertizelor de specialitate.

- **Alunecarea de teren din comuna Sântimbru**

În satul Totoi, comuna Sântimbru, în zona numită "La Beca", în apropierea malului stâng al râului Mureș, s-a reactivat o alunecare de teren pe fondul precipitațiilor abundente, ducând la o eroziune de adâncime, formarea unor rigole, ogașe și ravene, pe o suprafață de 0,25 hectare. Alunecarea de teren a avut ca și cauză probabilă ridicarea nivelului freatic, activarea unor izvoare de coastă, infiltrații de apă provenită din precipitații, fiind favorizate de structura solului, lărgirea fisurilor vechi și apariția altora noi. Întregul versant este predispus la producerea unor alunecări de teren. Evenimentele s-au produs pe un teren extravilan, proprietar al U.A.T. comuna Sântimbru, folosința- pășune. În urma alunecărilor de teren a fost afectat un drum vicinal pe o lungime de 100 m și două podețe.

- **Fenomenele geologice din municipiul Blaj**

S-au manifestat pe strada Axente Sever, situată pe un versant numit "Dealul Crucii", în zona imobilelor cu nr. 28 – 31, unde s-au observat crăpături, fisuri și o tasare a drumului asfaltat pe o lungime de aproximativ 80 m, precum și pe strada Tudor Vladimirescu, imobilele nr. 15 și 17. În vederea stabilirii cauzelor care au dus la apariția acestor fenomene și a soluțiilor de intervenție, s-au recomandat efectuarea unor studii hidrogeologice și a unor expertize tehnice de specialitate.

- **Fenomenele hidrogeologice din municipiul Sebeș**

În perimetrul amplasamentului stației de epurare din localitatea Răhău s-au observat fisuri/crăpături și tasări ale terenului în prismul umpluturilor stației de epurare. Totodată, pe perețele zidului de sprijin din pământ armat cu gabion s-a observat material angrenat din corpul de balast folosit ca umplutură. În imediata apropiere a platformei stației de epurare sunt 3 podețe prin care se descarcă apele pluviale spre pârâul Valea Caselor, acestea fiind parțial colmatate, ceea ce a favorizat infiltrarea apei în zona amplasamentului stației de epurare. De asemenea, canalul marginal realizat prin săpătură mecanizată paralel cu drumul de acces spre satul Răhău, în apropierea perimetrului stației de epurare, nu putea descărca în totalitate apele de suprafață captate, datorită faptului că fundul canalului s-a săpat la o cotă inferioară cotei radierului amonte al celor două podețe tubulare. În afara amplasamentului stației de epurare, înspre pârâul Valea Caselor, s-au observat alte fisuri/crăpături la baza versantului. Pentru

stabilirea cauzelor care au generat producerea fenomenelor și a soluțiilor de intervenție, comisia a recomandat efectuarea unui studiu și a unei expertize tehnice de către un expert geotehnician.

Celelalte alunecări de teren au fost generate de inundații, scurgeri de pe versanți, formarea de torenți și alte fenomene hidrometeorologice periculoase, fiind afectată în special infrastructura unor drumuri, iar efectele sunt menționate la lit. c. - inundații și fenomene hidrometeorologice periculoase.

### **i. Epidemii – COVID-19/SARS-CoV-2**

Pe fondul continuării manifestării în România a epidemiei cu coronavirusul SARS-CoV-2, în anul 2023 s-au desfășurat activități menite să conducă la diminuarea efectelor pandemiei COVID-19, dintre cele mai importante fiind:

- activitatea desfășurată de Grupul de Suport Tehnic Epidemii, pentru gestionarea operativă a problemelor și realizarea managementului, raportat la evoluția situației epidemiologice în județul Alba;
- întocmirea și raportarea situațiilor solicitate de Ministerul Sănătății;
- coordonarea campaniei de vaccinare la nivelul județului împotriva SARS-CoV-2;
- testarea populației suspecte de a fi îmbolnăvite cu COVID-19;
- monitorizarea situațiilor privind numărul persoanelor confirmate, vindecate, internate, externate, etc.

Ca urmare a scăderii numărului de îmbolnăviri cu virusul SARS-CoV-2 spre jumătatea anului 2023, Comitetul Național pentru Situații de Urgență a adoptat Hotărârea nr. 20/27 iunie 2023 prin care s-a constatat încetarea stării de risc epidemiologic și biologic generată de pandemia de COVID – 19 pe teritoriul României.

### **j. Refugiați Ucraina**

O altă situație deosebită în care a fost implicat Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Alba a fost gestionarea, alături de alte instituții, autorități și ONG-uri, a crizei refugiaților proveniți în urma agresiunii militare declanșate de Rusia împotriva Ucrainei.

În contextul gestionării afluxului de refugiați proveniți din Ucraina, în anul 2023 a continuat activitatea Centrului Județean de Coordonare și Conducere a Intervenției pentru asigurarea suportului decizional al C.J.S.U. Alba.

### **i. Intervenții Relevante în anul 2023**

#### ***Intervenția desfășurată în perioada 26-27.02.2023 pentru prevenirea și înlăturarea efectelor Codului Portocaliu de ninsorii***

Urmare a codului portocaliu de ninsori din zona munților Apuseni din perioada 26-27.02.2023, s-au înregistrat ninsori abundente în timp scurt, depunându-se zăpada umedă pe arbori ceea ce a dus la căderea sau ruperea acestora. Astfel arborii căzuți au blocat mai multe drumuri naționale (DN74, DN74A, DN75), județene (DJ762) și comunale, afectând și infrastructura de alimentare cu energie electrică (au fost afectate 386 de PT, iar 22.238 de abonați au rămas nealimentați).

Pentru gestionarea situațiilor înregistrate, instituțiile din cadrul CJSU Alba au desfășurat următoarele intervenții:

#### **►S.D.N. Alba:**

- District Sălciua a intervenit pe DN 75 pentru îndepărtare pietre și arbori căzuți pe carosabil.
- District Câmpeni a intervenit pe DN 75 in localitatea Lupșa și Vadu Moților pentru îndepărtare arbori căzuți pe carosabil.
- District Scărișoara a intervenit pe DN 75 pentru îndepărtare arbori căzuți pe carosabil.
- District Abrud a intervenit pe DN 74 in zona Dealu Mare pentru îndepărtare arbori căzuți pe carosabil.
- District Zlatna a intervenit pe DN 74 in zona Dealu Mare pentru îndepărtare arbori căzuți pe carosabil.
- ▶ **DEER Electrica** a intervenit cu peste 80 de electricieni din județele Alba, Sibiu și Bihor;
- ▶ **ISU Alba** - 27 intervenții, cu 58 de pompieri militari și 6 autospeciale de intervenție și 1 autocamion cu grup electrogen;
- ▶ **IPJ Alba** - 39 de intervenții cu 22 polițiști și 11 auto;
- ▶ **CLSU-uri** - 176 de intervenții după cum urmează:
  - Poșaga - a intervenit în 26 de situații pe DJ80 și DC750F;
  - Poiana Vadului - a intervenit în 6 de situații pe DC 137, DC33 și DJ750B;
  - Roșia Montană - a intervenit în 30 de situații pe DJ142, DS5, DC și DN74;
  - Sohodol - a intervenit în 53 de situații pe DJ750, DC90, DV94, DC167, DC121 și DN75;
  - Abrud - a intervenit în 4 situații pe DN74, DJ742;
  - Baia de Arieș - a intervenit în 2 situații pe DC1;
  - Câmpeni - a intervenit în 4 situații pe DN75, DC141;
  - Albac - a intervenit în 4 situații pe DC199 și DC200;
  - Arieșeni - a intervenit în 4 situații pe DC131;
  - Bistra - a intervenit în în 20 situații pe DN75, DC212, DC145, DC213, DC144;
  - Vidra - a intervenit în 15 situații pe DJ762, DC189 și DC191;
  - Bucium - a intervenit în 2 situații pe DN74 și DJ107I;
  - Lupșa - a intervenit în 6 situații pe DN75.

***Intervenția desfășurată la inundațiile din comuna Ighiu,  
în perioada 11.06.2023 – 13.06.2023***

Din cauza naturii și amplorii evenimentului, intervenția a fost organizată în Urgența a II-a, cu implicarea capacităților de intervenție de la toate structurile de intervenție ale ISU Alba, în colaborare cu celelalte instituții cu atribuții în gestionarea acestui tip de risc.

Pentru gestionarea situațiilor înregistrate, în perioada **11.06.2023 – 13.06.2023**, au fost implicate următoarele forțe și mijloace:

- **ISU Alba**: 12 ASAS, 30 motopompe, 4 AMOP, 3 APIC, 1 microbuz, 1 AGO și 145 cadre;
- **IPJ Alba** - 15 polițiști cu 8 autospeciale;
- **IJJ Alba** - 15 jandarmi cu 3 autospeciale;
- **Instituția Prefectul Județului Alba** - 4 persoane;
- **Consiliul Județean Alba** - 2 persoane;
- **SGA Alba** - 14 agenți hidro, 2 șefi FL, 1 buldoexcavator, 1 buldozer, 2 excavatoare pe senile, 2 încărcător frontal, 5 autobasculante 8 x 4, 4 autoutilitare, 2 mașini teren, 1 autoturism, 8 Motopompe;
- **APA CTTA Alba** - 20 persoane, 7 motopompe cu 5 autoutilitare de intervenție;
- **SVSU Ighiu** - 25 voluntari, 8 motopompe, 2 buldo-excavatoare și unelte genistice;
- **SVSU Meteș** - 1 auto, 1 motopompa, 2 persoane;
- **SVSU Galda de Jos** - 1 auto, 1 motopompa, 2 persoane;
- **SVSU Alba Iulia** - 1 auto, 3 motopompa, 5 persoane.
- **Crucea Roșie – Filiala Alba** – 4 angajați și voluntari au distribuit 800 l apă potabilă;

Comisia pentru constatarea și evaluarea pagubelor produse în urma unor situații de urgență constituită în baza ordinului prefectului nr. 121 din 07.04.2023 a identificat la nivelul UAT Ighiu următoarele pagube:

- Case afectate: 256
- Anexe gospodărești: 142
- Instituții :4 (1 școală, 2 grădinițe, 1 sediu poliție)
- Autoturisme: 9
- Curți, grădini inundate: 318
- Fântâni inundate/colmatate: 20
- Podețe distruse: 1
- Drumuri și străzi afectate/ inundate/ acoperite de aluviuni 13 km
- Șanțuri, canale și rigole de scurgere afectate: 20 km
- Animale și păsări moarte: 856 (852- păsări, 3 porci, 1 vițel)
- Teren agricol, pășune și fânețe afectat: 250 ha (conform raportului operativ al CLSU Ighiu, pentru terenuri agricole nu s-a realizat verificarea în teren)

Pagubele produse în urma inundațiilor în comuna Ighiu au fost estimate la peste **74.453 mii lei** (din care **67.203 mii lei construcțiile hidrotehnice**).

***Intervenția desfășurată în perioada 27.07.2023 pentru prevenirea și înlăturarea efectelor Avertizării Meteorologice Cod Portocaliu de vijelii puternice pe raza UAT Șugag***

Urmare a efectelor codului portocaliu a fost blocat drumul DN 67 C de arbori doborâți de vânt, aproximativ 15 autoturisme au fost blocate în trafic. Un copac a căzut pe un autoturism, iar în urma evenimentului o persoană de sex feminin a decedat, iar o alta de sex masculin a fost rănită ușor.

Pentru evitarea pericolelor a fost transmis un mesaj Ro-Alert pentru UAT Șugag și loc. Voineasa din județul Vâlcea, pentru evitarea circulației rutiere pe DN 67C în amonte de zona Popasul Regelui.

În intervenția operative au participat forțe și mijloace aparținând: I.S.U. Alba, I.P.J. Alba, S.A.J . Alba, S.D.N. Alba și S.V.S.U. Șugag, precum și forțe de la ISU Vâlcea care au acționat la limita celor două județe.

### **II.3. Acțiuni post eveniment pentru înlăturarea pagubelor materiale și normalizarea situației**

Acțiunile post-eveniment au constat în:

- deplasarea reprezentanților C.J.S.U. și C.L.S.U. la locul evenimentelor și constatarea pagubelor produse;
- luarea măsurilor pentru înlăturarea efectelor produse de inundații, alunecări de teren și fenomenele hidrometeorologice periculoase;
- deplasarea comisiilor constituite prin ordine al prefectului, în acțiuni de constatare, validare și evaluare a pagubelor transmise de C.L.S.U., ca urmare a inundațiilor, fenomenelor hidrometeorologice periculoase, secetei pedologice și alunecări de teren;
- deplasarea în teren a structurilor de specialitate, în vederea determinării cauzelor și stabilirea vinovaților pentru poluările accidentale produse pe cursurile de apă din județ;
- după validarea și centralizarea rapoartelor operative și/sau de sinteză primite de la comitetele locale, coordonatorii Grupurilor de Suport Tehnic și Secretariatul Tehnic Permanent al C.J.S.U. Alba au întocmit Rapoarte de sinteză la nivel de județ privind apărarea împotriva inundațiilor, fenomenelor meteorologice periculoase, accidentelor la construcții hidrotehnice și poluărilor accidentale, sau pentru secetă pedologică și alunecări de teren. Pentru fiecare perioadă/situație analizată, au fost prezentate: evoluția și efectele fenomenelor, organizarea și desfășurarea acțiunilor operative de apărare, situația centralizată a pagubelor, concluzii și propuneri de remediere a efectelor, precum și propuneri de alocare de fonduri pentru populație sau refacerea infrastructurii afectate;
- au fost întocmite de Instituția Prefectului - Județul Alba și Consiliul Județean Alba proiecte de hotărâri de guvern, în vederea alocării de fonduri pentru refacerea infrastructurii afectate de inundații, fenomene hidrometeorologice periculoase și alunecări de teren, care au fost înaintate Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației.
- au fost transmise Ministerului Afacerilor Interne prin D.G.R.I.P., I.G.S.U., D.S.U. și altor ministere rapoarte și informări, astfel:
  - ❖ rapoarte operative și informări privind producerea și gestionarea unor situații de urgență;
  - ❖ rapoarte de sinteză, cu pagubele înregistrate;
  - ❖ măsuri și intervenții pe timpul manifestării fenomenelor hidrometeorologice periculoase;
  - ❖ răspunsuri la raportările solicitate de conducerea M.A.I.;
  - ❖ rapoarte controale comune.

## **CAPITOLUL III**

### **PARTICIPAREA MEMBRILOR CJSU LA ACTIVITĂȚI DE PREGĂTIRE**

Pe parcursul anului 2023 membrii C.J.S.U. Alba au participat la 4 exerciții (5 exerciții în anul 2022), în vederea antrenării pentru asigurarea unui management eficient al situațiilor de urgență, astfel:

- Exercițiu de conducere cu acțiune în teren pentru antrenarea structurilor cu atribuții în gestionarea situației producerii unui accident major, cu efect de domino, urmat de incendiu și poluarea mediului, la operatori SEVESO, cu implicații în afara amplasamentului la SC KRONOCHEM SRL și SC KRONOSPAN TRADING SRL SEBEȘ – municipiul Sebeș, în data de 30.03.2023;

- Exercițiu de conducere cu acțiune în teren pentru antrenarea structurilor specializate în gestionarea situației producerii unui accident cu victime multiple pe căile de transport rutier, pe Autostrada A10 (C.I.C. Dumbrava), în data de 15.06.2023;
- Exercițiu de conducere cu acțiune în teren pentru antrenarea structurilor cu atribuții în gestionarea situației producerii unui incendiu la centre comerciale, urmat de prăbușiri de construcții pe amplasamentul SC. ALBA MALL S.R.L. Alba Iulia, în data de 20.07.2023;
- Exercițiu de conducere fără acțiune în teren pentru antrenarea structurilor cu atribuții în gestionarea situațiilor de urgență generate de cutremur, urmat de incendii și eșecul utilităților publice în orașul Teiuș, în data de 19.10.2023.

La nivelul unităților administrativ-teritoriale din județ s-au desfășurat 18 exerciții de alarmare publică (23 exerciții de alarmare publică în anul 2022).

Conform planificării cuprinse în Planul de pregătire în domeniul situațiilor de urgență în anul 2023, aprobat prin Ordinul Prefectului nr. 12 din 13.01.2023, la nivelul Inspectoratului pentru Situații de Urgență Alba au fost derulate 3 activități de pregătire (convocări, instructaje de pregătire, instruirii), astfel:

- 1 convocare anuală cu șefii serviciilor voluntare pentru situații de urgență;
- 1 convocare anuală cu șefii serviciilor private pentru situații de urgență;
- 1 convocare anuală cu inspectorii de protecție civilă;

La Centrul Zonal de pregătire de protecție civilă Cluj-Napoca au fost planificate 23 serii de pregătire, la care au participat 47 persoane, din 97 planificate, gradul de participare fiind de 48% (22 serii de pregătire, la care au participat 41 persoane, din 88 planificate, gradul de participare fiind de 47% în anul 2022).

#### **CAPITOLUL IV DISFUNȚIONALITĂȚI ȘI GREUTĂȚI ÎNTÂMPINATE**

În cursul anului 2023 nu s-au semnalat deficiențe majore în gestionarea situațiilor de urgență. Câteva greutăți și disfuncționalități care pot fi menționate au constat în:

- lipsa unor proceduri și normative privind evaluarea pagubelor pe mai multe domenii, respectiv un cadru legal care nu reglementează în totalitate modalitatea de evaluare a pagubelor;
- nu au fost elaborate metodologii unitare la nivel național de evaluare a pagubelor pe domenii de competență specifice, sau standarde de cost;
- imposibilitatea cooptării unor experți și evaluatori autorizați, în cadrul activităților comisiilor de evaluare a pagubelor.
- Neanunțarea unor situații de urgență care impuneau sau nu impuneau intervenția operativă a unor structuri din cadrul CJSU prin sistemul unic de apeluri de urgență 112 sau prin alte mijloace de anunțare directă potrivit fluxului informațional normal în aceste situații, respectiv anunțarea acestor situații cu întârziere sau prin postări pe rețele sociale sau direct în presa online înaintea instituțiilor sau a autorităților responsabile cu gestionarea diferitelor tipuri de risc.

#### **CAPITOLUL V DIRECȚII DE ACȚIUNE ȘI PROPUNERI PENTRU EFICIENTIZAREA ACTIVITĂȚII CJSU**

Pentru asigurarea unui management performant al riscurilor, la nivelul autorităților administrației publice, instituțiilor statului și a populației trebuie **asigurat un grad mai ridicat**

**de reziliență în fața dezastrelor, acesta fiind și unul din scopurile activităților de informare preventivă și de pregătire desfășurate la toate nivelurile de instituțiile cu atribuții în managementul situațiilor de urgență.**

În vederea creșterii rezilienței la nivelul populației și autorităților publice locale se au în vedere următoarele obiective majore:

❖ **Capacitate de răspuns credibilă**

1. Creșterea nivelului de pregătire în domeniul situațiilor de urgență a populației, autorităților, precum și instituțiilor și operatorilor privați, în special a celor care gestionează infrastructura critică;
2. Îmbunătățirea mecanismelor privind managementul integrat al intervenției, schimbul de informații, pregătirea, răspunsul și gestionarea situațiilor de urgență;
3. Continuarea procesului de modernizare instituțională și eficientizare a acțiunilor de intervenție pentru gestionarea situațiilor de urgență;
4. Reducerea timpului de răspuns în situații de urgență prin înființarea unor noi subunități sau puncte de lucru ale ISUJ Alba, în localitățile: Jidvei și Șugag (se așteaptă publicarea HG prin care se trece în proprietatea MAI terenurile puse la dispoziție de cele doua UAT -uri).

❖ **Modernizare structurală și logistică**

1. Creșterea gradului de operaționalizare a serviciilor voluntare/private pentru situații de urgență prin îmbunătățirea încadrării, dotării, pregătirii și conștientizarea necesității voluntariatului la nivel local. SVSU-urile din județul Alba dispun de 30 de autospeciale de intervenție operaționale, repartizate la 23 de UAT-uri, dintre cele 30 de autospeciale doar 21 sunt garate în spații încălzite pe timpul sezonului rece.
2. Accesarea fondurilor necesare îmbunătățirii dotării tehnice a CLSU – urilor fie prin fonduri proprii, guvernamentale sau europene;
3. Îmbunătățirea tehnicii de lucru existente la nivelul Centrului Județean de Conducere și Coordonare a Intervențiilor Alba – se derulează în momentul de față un program de dotare cu tehnică IT a CJCCI prin CJ Alba precum și modernizarea spațiului unde să-și desfășoare activitatea CJCCI Alba.

## **CAPITOLUL VI CONCLUZII**

În concluzie se poate spune că anul 2023, CJSU Alba și-a desfășurat activitatea în condiții normale raportate la evenimentele cu care ne-am confruntat în județul Alba, toate situațiile fiind gestionate eficient, gradual în raport cu intensitatea și amploarea situațiilor de urgență.

La nivelul UAT-urilor, Serviciile Voluntare pentru Situații de Urgență au răspuns în general prompt solicitărilor pentru desfășurarea acțiunilor de intervenție, în special pentru stingerea incendiilor și a arderilor de vegetație uscată, precum și pentru desfășurarea intervențiilor la inundațiile produse, observându-se o îmbunătățire la acest capitol ca urmare a dotărilor de care au beneficiat în ultimii ani.

Fluxul informațional între structurile cu atribuții în managementul situațiilor de urgență s-a desfășurat în condiții bune și foarte bune, în acest sens trebuind remarcată buna cooperare între instituțiile membre în CJSU în ceea ce privește comunicarea operativă pe linia situațiilor de urgență inclusiv pentru adoptarea hotărârilor CJSU atunci când a fost nevoie de întrunirea CJSU, fizic sau online.

Rezultatele generale înregistrate în anul 2023 în activitatea Comitetului Județean pentru



Situații de Urgență Alba, relevă faptul că acesta și-a îndeplinit responsabilitățile ce îi revin, a acționat operativ și a coordonat activitatea comitetelor locale și a instituțiilor cu atribuții în acest domeniu, cu respectarea întocmai a prevederilor legislației în vigoare.

În contextul gestionării afluxului de refugiați proveniți din Ucraina, în anul 2023 a continuat activitatea Centrului Județean de Coordonare și Conducere a Intervenției pentru asigurarea suportului decizional al C.J.S.U. Alba. În același context, în anul 2023 ISUJ Alba a asigurat mai multe misiuni de sprijin la inspectoratele pentru situații de urgență aflate la granița cu Ucraina, pentru sprijinirea misiunilor derulate în vederea gestionării afluxului de refugiați, acțiuni care continuă și în prezent.

VICEPREȘEDINTELE  
COMITETULUI JUDEȚEAN  
PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ ALBA  
Ing.

VICEPREȘEDINTELE  
COMITETULUI JUDEȚEAN  
PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ ALBA  
Colonel

**DUMITREL ION**  
PREȘEDINTELE CONSILIULUI JUDEȚEAN  
ALBA

**COSTEA OVIDIU NICOLAE**  
INSPECTOR ȘEF ISUJ ALBA

ÎNTOCMIT  
Secretariatul Tehnic Permanent  
Căpitan

PETRUȘ FLORIN MIHAI